

GYŐRI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP, A GYŐRI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT KÖZLÖNYE.

Helyben: Előfizetési ára: Vidéken:
 egész évre . . . 16 K — f. egész évre . . . 20 K — f.
 félévre 8 K — f. félévre 10 K — f.
 negyedévre . . . 4 K — f. negyedévre . . . 5 K — f.
 egy órára . . . 1 K 50 f. egy órára . . . 1 K 80 f.

FŐSZERKESZTŐ:
Dr. RAAB GÉZA.
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
BÉKEFI DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Baross-ut 18. szám. I. emelet. Telefon 445.
 Hirdetések árszabály szerint számítanak.
 Egyes szám ára 6 fillér.
 Nyitási sora 50 fillér.

Az adóreform.

(II.) Lássuk már most, minő módokon óhajtja a javaslat ezt a célt biztosítani?

Biztosítja először azáltal, hogy eltörli, a legigazságtalanabb és legveszedelmesebb adonemeket: a családtagok adóját mindent. Továbbá megszünteti a II-od osztályu kereseti adót és az általános jövedelmi pótdadót; eltörli névelg egészen, érdemileg is részben az I-ső osztályu kereseti adót; a bányaadót pedig megszünti a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adója és az általános kereseti adó között.

Biztosítja másodsor azáltal, hogy fenntartja, de megjavítja életképes hozadékú adóinkat és pedig a földadót, a tőkekamat és járadékadót, a keresetadót és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adóját.

Biztosítja harmadsor azáltal, hogy mintegy kiegyenlítő és kiegészítő új adónként behozza a progressivitás alapjára fektetett jövedelmi adót, melyet a pénzügyi tudomány és a gyakorlati élet más államokban is célszerű és igazságos adónemnek ismert el.

Terünk nem engedi meg, hogy az adóreform részleteivel behatobban foglalkozunk. Ennélfogva inkább csak a jellemző főbb vonásokra, a Wekerle által időközben tett koncessziókra s a sajtó terén mostanság felmerülő lényegesebb kifogásokra terjeszkedünk ki. Akik mélyebben behatolni kívánnak a törvényjavaslat részleteibe, tanulmányozhatják azokat és indoklásait, hiszen azok ugyszólván közközben forognak.

Vessünk mindenekelőtt egy pillantást a reform által kompenzált adókulcsokra.

A földadó százalékát, mely ma a kataszteri tiszta jövedelemnek 25 es fél százalékát teszi, leszállítja 20 százalékra. A házbér adót 9—17 százalékra mérsékeli. A tőkekamat a járadékadót 10 százalékról 5 százalékra szállítja le. Az általános kereseti adó kulcsát 4—5 százalékban állapítja meg, a mai 10 százalékos III-ad osztályu kereseti adóval szemben.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek kereseti adóját — a bányászati mérsékelt 7 százalékos és 5 százalékos adójának kivételével — a mai tíz

százalékban határozza meg. Végül új adónak a jövedelmi adónak kulcsát a 0—7 százalékotól, 5 százalékig terjedő progresszióban állapítja meg.

Ezekből a számadatokból kitűnik, hogy az adóreform, a mai magas adót fizetni bíró nyilvános számadásra kötelezett vállalatokat kivéve valamennyi fenntartott adónemnél mérsékeli az adó kulcsot.

A földadóval kapcsolatosan tervezi a javaslat a földadó kataszterünknek revízióját.

Földadó kataszterünk ugyanis eredetileg is nagy aránytalanságokat tartalmazott, de mert az állandó természetű művelési átváltozások, továbbá a tiszta jövedelmi fokozatoknál az idők folyamán beállott eltérések, valamint az osztályba sorozásnál, s a becslésnél előfordult tévedések kiigazítása mindaddig elmaradt földadó kataszterünk nagyon is reaszorult revízióra, amint hogy időszakonként a külföldi államok földadó kataszterei is revidáltak és kiigazítottak.

Amikor a javaslat 5 és fél százalékkal mérsékeli a földadó kulcsát s ezáltal lényegesen csökkenti a földterhét, számít arra, hogy a földadó kataszter véghezviendő revíziója jelentősebben fogja növelni a mai kataszteri tiszta jövedelmet és így a földadónál az adókulcs leszállítása következtében tetemesebb veszteség nem fog mutatkozni.

Wekerle a pénzügyi bizottságban oda nyilatkozott, miszerint az ország kataszteri tiszta jövedelmének, ha a földadó mai bevételel a leszállított adókulcs mellett elakarjuk érni, a revízió folytán legalább 50 millió koronával kellene felszöknie, s azonban erre nem mer gondolni sem. Egy jeles közgazdasági írónk 65 millió koronára teszi azt az összeget, mellyel az ország kataszteri tiszta jövedelmének a földadókataszteri revíziója után uzzadnia kellene és hozzáteszi, hogy „látható ebből, hogy a földadó sorsa a kiigazítási munkálatokon fog eldőlni.”

A földadó eddig 74 millió koronában volt kontingentálva, ebben azonban, mintegy 6 millió korona, adóvisszatérítések címén visszaadott. A földadónál a kontingentálás eddig is csak fiktív volt, mert az tulajdonképpen sohasem realizált. Ennélfogva az

eredeti javaslat a földadó kontingentálását el is akarta ejteni. Minthogy azonban a képviselőház pénzügyi bizottsága a garanciákat kívánta arra nézve, hogy a kormány a reform megvalósítása után se akar a földadóból évi 74 millió koronával többet bevenni Wekerle készségelelembelement abba a koncesszióba, hogy a földadó jövőben is 74 millió koronában kontingentáltassék s amelyben a földadókataszter revíziója következtében a bevétel a 74 millió koronát meghaladná, törvény kötelezze a pénzügyminisztert, hogy már a legközelebbi évben az adókulcs leszállítása iránt tegyen javaslatot.

A közéleti bizottság. Zűfikár ébredj!

Ha statisztikai kimutatást készítenének arról, hogy egy esztendő alatt hány egészséges, üdvös eszme merül fel, végeredményben ugyancsak hatalmas összeg jönne ki.

Eszmékkel, tanácsokkal elvagyunk látva, csak az a baj, hogy az eszmék és tanácsok kivétel nélkül nem segítenek, sőt épp az ellenkező hatást érik el, mert bizony nem a legjobb hatást teszi az emberre, mikor egy oly teher elviseléséről van szó, melyen a fölvetett eszme kivételével könnyíteni lehetett volna.

Jó multkorában a városházán érteket tartottak, melyen élénk színekkel de talán csúszkáló közéleti viszonyainkat, melyek türethetlenné s melyek lehetlenné teszik főleg a kisembereknek az igényeiknek megfelelő egészséges táplálkozást.

Ott a helyszínen rögtön megállapították, hogy ezen a bajon segíteni lehet és minél több véleményt meghallgassanak, a bizottság úgy határozott, amely aztán alaposan megtárgyalja a tenneteket, melyekkel közéleti viszonyainkat meg lehet javítani.

Pont.
Ez a „pont“ olyan tila'omfáéle, mely utját állta a további intézkedéseknek. Ezzel a ponttal intézték el — remélhetőleg csak egyelőre — a közéleti ügyét, mert a mióta elhatározták, hogy az ügyben határozni fognak, nem történt semmi.

Azaz mégis. Megismétlődnek nap-nap után azok az esetek, melyek „anno ducumal“ a bizonságot a helyzet azon állására sarkalták.

Egyik-másik tekintetben a baj orvosolva lesz. A belügyminiszteriumban már dolgoznak a piaci rendtartás változtatásán. Ez szép is lesz, üdvös is lesz, de semmiestre sem fog részleteiben is segíteni, mert

ALKALMAS KARÁCSONYI AJÁNDEKOK!

Rendkívül nagy választékban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig legolcsóbban szerezhetők be:

Schacherl József Győr, Király-utca 14. raktárában.

GYŐR LEGRÉGIBB BUTORÁRUHÁZA.

Szolid kiszolgálás.

Saját kárpitos műhely.

Olcsó árak.

Alakult 1864-ben

Asztalos és kárpitozott
BUTOROK

Alakult 1864-ben.

hiszen az egész országra szóló egységes rendelkezés nem karolhatja fel, a mi speciális helyi érdekű bajainkat.

A közlekedési viszonyok teljes javítására úgy, amint az tervezve is volt, csak társadalmi uton lehet eljutni.

Ezen a téren tessék mozogni. A kérdés megoldásában minden késlekedés káros, melynek árát az egész közönség megadja. Intézkedjenek.

A levelező sakkverseny.

Chalupetzky vezet.

A győri sakkör tagjai, mint megirtuk levelező sakkversenyt folytatnak az ország több kiváló játékosával.

Közöltük a sakkverseny lefolyásának egy részét, folytatólagosan a következők fejeztek be játszmákat.

Dr. Kiss—Rényi királycsele játszmában 28 lépésre győztes Rényi; Prock—Fust szabálytalan kezdetű játékában 19 lépésre győzött Prock; Rényi—dr. Pollák vezetéssel játékában 35 lépésben győzött Rényi; Fust—Chalupetzky vezérgyalog játékában 27 lépésben győzött Chalupetzky; Vecsey—Chalupetzky kettős huszártájkában 28 lépésre győzött Chalupetzky; Vecsey—Rényi spanyol játékban 21 lépésre győztes Rényi; Grósz—Fust szabálytalanul kezdett játékában 10 lépésre győzött Grósz; Pollák—Rényi olasz játszmájában 40 lépés után győz Pollák; Mészey—Chalupetzky vezérgyalog nyitással 19 lépésben győz Chalupetzky; Chalupetzky—Dalmy játékában vezérgyalog nyitással 18 huzás után győzött Chalupetzky.

A verseny eddigi eredménye összegekre a következő: Lejátszottak összesen 23 játszmát. Chalupetzky nyert összesen 8 (10), Rényi 6 (8), Prock 4 (4), Grósz 3 (3), Mészey 1 (2), Pollák 1 (7), Dalmy, dr. Kiss 0 (1), Vecsey 0 (3), Fust 0 (7) játszmát. A zárójelben irt számok a játszmák összegét jelzik.

Balla Zoltán sakkmeister a versenyből egészségi okokból kilépett.

Hangversenyek.

Az ének- és zeneegylet programja.

Nagyszabásu programot állított össze a győri ének- és zeneegylet választmánya tegnap este, dr. Angyal Armand elnöklété alatti ülésén.

A „Győri Napló” tárcája.

Az asszony.

A Győri Napló eredeti tárcája.
Irtá: Bodnárné Pethő Ilona.

Hideg, ködös őszi délután volt a szoba homályban uszott mintha már alkonyodott volna.

Dénesné a kereveten feküdt és olvasott; majd letette a könyvet és átsólt a másik szobába.

— Elvira!

Elvira, az asszony unokahuga egy husz évesnek látszó, nagy, kövér szőke leány, megjelent az ajtóban.

— Parancsolsz? — kérdezte.

— Gyere ülj ide mellém — mondta az asszony; majd megkérdezte:

— Elment már az uram?

— Nem tudom — válaszolt Elvira és leült a kínált helyre.

Dénesné egy pillanatig gunyosan nézett reá és azt mondta:

— Hazudsz.

A szomszéd szobából egy óriási tükör fényes lapja meredt reájuk, mely feltüntette a butorzat egy részét.

— Nézz oda — szökött az asszony a tükörre mutatva. — Innen mindent lehet látni, a mi ott történik. Egy félórával ez előtt az uram az íróasztalnál dolgozott, te pedig vele szemben ültél a térded felett összekulcsolt kézzel és néztél reá, úgy néztél mint a hogy egy kikopált ember nézi a kívánatos ételt, mihez nyulnia tilos. Pár perc múlva aztán elment, te pedig utánna bámultál az

December és január hónapokban három hangversenyt rendez, amelyből két estélyen nem kisebb művészek szerepelnek, mint Swärdström, a világhírű svéd csalogány és a Kemény Schiffer vonóségves tagjai.

A svéd csalogány hangversenyt kezdetben január 8-ra tervezték, de a budapesti opera igazgatóságának sikerült kivinnie, hogy 8-án még egy fellépéssel hosszabítsa meg a művésznő vendégszereplését. A hangverseny idejét így csak később lesz módunkban közölni.

Belépődíjak elsőrendű ülőhely 5 kor., másodrendű 4 kor., karzat 3 kor., belépőjegy 2 korona.

December 19-én az egylet a Llovalban táncal egvbekötött háziestélyt tart, melven a belépődíj 2 kor., családijegy (tekintet nélkül a családtagok számára) 4 kor. Az egylet pártoló tagjai úgy a személy, mint a családijegy árának felét fizetik.

Január 2-án tartják a legutóbb elhalasztott Kemény-Schiffer kamara estélyt.

A hangversenyekre Rösler Károly pártízületében (Czuczor u. 5.) lehet előjegyezni.

Hirek.

Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk Baross-ut 18. szám (Arany János-utca 22. sz.) házba költözködött át. Telefon 445.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy hátralékait haladéktalanul hozzánk juttatni sziveskedjenek.

Császári jubileum. Városunkban is megülették királyunk császári jubileumát. A megye, a város és a katonaság ünnepélyes istentiszteleten vett részt a székesegyházban; az istentiszteleten Ruschek Antal apáknok vezetése az egyházi szertartást. A templom előtt a katonaság tisztelő sorozat adott. Gróf Széchényi Miklós püspök a jubileum alkalmából a hatósága alatt álló iskolákban szünnapot engedélyezett. A jubilaris ünnep előestélyén a katonaság zenés körmenetet tartott.

Utcarendezés. A belügyminiszter jóváhagyta azt az ajándékozási szerződést, melyet az izr. hitközség a várossal kötött a Kigyó-utca rendezése tárgyában. Az izr. hitközség az utca rendezéséhez birtokából egy részt ingyen át engedte.

ablakon a míg csak látni lehetett. És most azt mondd, nem tudod, hogy elment-e. Miért hazudsz? Miért?

A leány vörös arccal földre szegezett tekintettel ült ott és sírva fakadt. Az asszony pedig fölkeelt és megállt vele szembe.

— Szerelmes vagy? — kérdezte cinkusan. — Kibe?

A leány csak sirt.

— Kérlek ne sirtj — szökött reá dühösen.

— Utálatos az mikor egy ilyen nagy teremtés sirt. Beszélj!

— Nem tudom — mondta végre Elvira.

— Nem tudod? Persze hogy nem tudod. Az ilyen kis tehénekék semmit se tudnak. Én azonban tudom. Éhes vagy állatkám, éhes. — Lásd, ilyen dolgokat érteni is kellene ám nemcsak érezni. Az érzélem értelem nélkül nem emberi dolog.

Elhallgatott s gondolkozva nezte a síró leányt.

— Hát ki is ez a leány tulajdonképpen? Egy üres teremtés minden erkölcsi érzék nélkül, ki az egész életét lomháikodással s léha mulatozással töltötte s a kit én pár hó előtt mint szegény árvát vettem megamhoz. És most ha kedveznének neki a körülmények, ezt azzal hálálná meg, hogy tönkre tenné az életemet.

— Neked el kell menni tőlünk Elvira — mondta aztán határozottan az asszony — tudod én nem vagyok féltékeny. Én bízok magamban és ismerem az értékemet. Az uram is ismer, és tégedet is ismer meg a többit is — és én nagyobbra tartom őt annál, hogy a légcsekélyebb hitványságot is

— **A Bencés-rend története.** Fehér Ipoly pannonhalmi főapát ma küldte meg ajándékképpen a városnak a szent Benedek-rend történetének ötödik kötetét.

— **Ujtás az express és az utánvételes Ausztriába szóló ajánlott leveleknél.** A közönséget is érdeklő ujtást léptetett életbe a postaigazgatás vezetősége. Eddig az express leveleket, hogy az azonnali kézbesítésnek szembeálló jele legyen rajtuk, színes rendszerint piros ironnal keresztkeresték a feladók vagy a postahivatal tette ezt meg, hol a levél feladásra került. E megjelölés azonban hátrányosnak bizonyult. Ugyanis több külföldi postaigazgatás területén ugyanígy jelölik azokat a leveleket, melyeket nem lehet kézbesíteni valami okból s így, mint térti levelek, a feladó helyére visszaküldetnek. Emiatt megtörtént több alkalommal, hogy Magyarországon feladott kalommal, hogy Magyarország feladott express-leveleket meg sem próbálták a külföldön kézbesíteni, hanem mint kézbesíthetlent, visszaküldték. E tévedések elkerülése végett tehát ezután az expresse feladott leveleket egyáltalán nem kell színes ironnal átkereszteszteni, hanem ehelyett az „express” felírásu bélyegzővel látják el azokat a postahivatalban. Az Ausztriába szóló utánvételes ajánlott leveleknél december elsejétől azt az ujtást léptették életbe, hogy azokat ezután utánvételi lappal nem kell felszerelni, hanem azt a rendeltetési osztrák postahivatal fogja kiállítani. Ez az ujtás főképp a nagyobb cégeket érdeklí, kik az utánvételes ajánlott levelet maguk szokták felszerelni.

— **Mosonmegye és a cigányügy.** A cigányügy rendezése is egyik tengeri kigvóia a magyar közigazgatásnak. Rendezik, rendezik, de azért séhogy sincs rendszer a cigányok dolga. Ugyáltszik a dánosi esetnek még jogvnehánysszor meg kell ismétlődnie, míg komolyan hozzálatnak az illetékes tényezőkh a cigányok komoly letelepítéséhez. Természetesen a javaslatok nem késnek. Annyi már a memorandum, mint a polyva. És egyre szaporodnak. A legujabbat Mosonmegye alispánja készítette és tegnap megküldte Győrmegeének is. A törvényhatóság decemberi rendkívüli közgyűlésén fog foglalkozni a mosoni átirattal.

— **Halászlati társulat ülése.** December 12-én tarja a városházán a halászlati társulat évi közgyűlését. A gyűlés tárgyai: Az évi jelentés és a véneki ivadék nevelő telep ügye.

föltételezném róla. Csak a buta ember lehet erkölcsstelen. De tégedet utállak a te állati mivoltodban az ösztöneiddel, a lelki vakasággal. Hát menj és érvényesítsd az előnyödet ott ahol jobb alkalom, nagyobb tér kínálkozik reá. Van elég rokon. Valamelyik csak elfogad. Én szívesen adok a mire, szükséged lesz míg férjhez nem mész. És ez biztos, hogy hamar be fog következni. Az ilyen nők mint te, kelendők ma. Szép vagy, széles csipőjű, gömbölyű karu, dagadó keblű, szóval egy jó falat. A lelkileg tartalmas nőt kikerüli a mai férfi. Férjhez fogsz menni és megcsalod az uradat aki szintén megfog csálni tégedet. Ez a tucat ember teóriája. Nálunk ez nem így van. Mi, nem csaljuk meg egymást. Nekünk vannak közös lelki céljaink, ambícióink, melyek a hálószobán kívül is megkötő hatásuak.

Elvira egyre jobban zokogott.

— Én rám ugyan nem hatnak a könynyeid fiam,

— Észre vettem a férget mely ellenem tört, hát kidobom. — Elöttem ép oly utálatos az aki meghagyja magát csálni mint az aki csal. Ó én vigyázok a kincsemre és jaj annak aki kinyújtja rá a kezét! Én nem vagyok az a nő aki csak tőr, szenved, szeret és megbocsájt én nem osztozkodom, nem alkuszom, én küzdök győzők és boszszut állok!

Elfordult s kinézett az alkonyatba. A köd már foszladozott s nyugaton feltűnt a nap vérvörös képe és bágyadt sugarait beküldte egy bucsu csókra. Aztán csendesen alábukott.

— **Lemondás.** Rózsa Sándor rendőr január 1-ével állásáról lemondott.

— **Tűzoltók tárgysorsjátéka.** A győri önkéntes tűzoltó-egyesület javára rendezendő tárgysorsjátékot a pénzügyminiszter engedélyezte. Összesen 3000 drb. 20 filléres sorsjegy lesz kibocsájtva.

— **Hírlapírók gyűlése.** A „Vidéki Hírlapírók Országos Szövetségének” igazgatósága nov. 29-én tartotta meg Szegeden rendes negyedévi ülését Szávay Gyula elnöke alatt. Az igazgatóság az elnökség jelentései során örvedetes tudomásul vette, hogy a szövetség jelenlegi vagyona 115.375 kor. Minthogy azonban a beteg és állás nélküli vidéki hírlapírók segélyezésére alapított tőke a fokozott követelményekre való tekintettel folytonos gyarapodást igényel, az igazgatóság ismét a társadalom jószívűségéhez folyamodik, hogy adományok, alapítványok és tagdíjakkal segítsék a közcélok szolgálatában kitért hírlapírókat illetve a V. H. O. Sz. segélyalapját. Az igazgatóság ezuttal léptette életbe a módosított alapszabályokat, melyek értelmében 32 tagot fel az örökös rendes tagok sorába. Ezek a tagok már lefizették a 10 éves tagsági díjak egyenértékét. Mint a zszornaliztikát érdeklő tény, felemlítette az elnök a vidéki sajtó független elemeinek szervezkedését és Szomori Dezső esetét. Bár a pornográfiáj elítélendőnek tarja a szövetség, csatlakozik a Budapesti Újságírók Egyesülete felfogásához, mely tiltakozik az ellen, hogy a sajtótügyi vizsgálóbíró letartóztatthasson egy író. Több folyó ügy tárgyalása után kegyeletté emlékezett meg az igazgatóság Frank Zoltán rendes tag és Makó Lajos alapító tag haláláról és jegyzőkönyvile iktatta dr. Falk Miksa halála fölött érzett őszinte részvétét. Új rendes tagok lettek: Adorján Ferenc (Nyíregyháza), Berki Gyula (Siklós) és Karolyi József (Arad). Őt hírlapíró felvételi kérvényét elutasította az igazgatóság és segélyezésekre 925 koronát utalványozott

— **Pusztul az ország.** A statisztikai hivatal szeptember havi jelentése szomorú képet ad az országról. A helyzet az előző hónapokban sem volt valami rózsás, de most még fokozott mértékben észleljük a pusztulást. A szürke számok egyenként nekünk adnak igazat. A házasságok statisztikáját összehasonlítva az 1907. év szeptember havi eredményével, 1908-ban ezerkétszáznegyvennégygyel kevesebb házasságkötés történt, a kilenc első hónapot tekintve pedig már 16,577 a különbség ez év kárára. A népesedés arányát a főnti számok ilyenformán módosították: szeptemberben 63,007 gyermek született élve. Az elhaltak számát levonva, a szaporodás 28,553-ra tehető. Az 1907. évi eredményéhez viszonyítva 1908-ban 7048 gyermekkel született kevesebb. Ez a két egymással szorosan összefüggő tényező, házasság és szaporodás egy harmadik okkal áll szoros összefüggésben s ez a kivándorlás. Az erre vonatkozó számadatok még mindig alkalmasak arra, hogy fantázia nélkül következtessünk belőlük az ország rosszabbodó helyzetére. Szeptemberben 12,627 utlevelet váltottak s ezek közül 8421 jogosít kivándorlásra, 6626 pedig egyenesen Amerikába szól.

— **A kipofozott vendég.** Markó Lajos waggongyári munkás, hogy egy jót mulasson befordult Fodor Pál Velence kávéházába Markó azonban pénz nélkül mulatott, s így a kávéház tulajdonosát szép szóval szerette volna kifizetni, mit azonban az nem vett készpénznek és az elnyelt italokért csengő pénzt követelt, mikor aztán látta, hogy csupán ez nincs Markónak annyira dühbe jött, hogy kézzel-lábbal segítette ki a rossz vendéget. Sőt az utcán is folyt a harc itt azonban már Markó is erélyesen védeni kezdte magát és szintén öklöllel felelt az öklös buzdításra.

— **Vizbefult gyermek.** Rábapatonai községben Farkas Gábor négy éves fiúcska a Rába jegére ment csuszálni, a jég azonban annyira gyenge volt, hogy nem bírta el a fiút s beszakadt alatta. A segítségére siető emberek is csak nehezen tudták a mentés közben előállott veszedelemből menekülni. A gyermeket nem tudták megmenteni s holttestét Szvacsina Gábor tisztartó már csak holtan huzta ki a jég alól. Az orvosi látéletet és nyomozati iratokat a győr ügyészséghez tették át a vizsgálat megindítása végett.

— **Karácsonyra francia delén mtre** 50 kr., mosó delén mtre 27 kr., 120 cm. széles gyapju kelme 60 kr., 120 cm. széles női posztó 1.20 kr., színes blous selymek 75 kr., szintartó voilersz mtre 25 kr. Csak karácsonyig Berger és Percel nagyruházában Győr Baross-ut 12.

Próba szerencse! A legszerencsésebb osztálysorsjegyek a **győri dohánygyárudában Fleischmann Mór** főelárusítónál kaphatók. Az I. osztályra egy egész 12 kor., fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad 1 kor. 50 fillér.

— **Porosz szén** I-ső minőségű, dió vagy kocka kapható a városi gazdasági hivatalnál (Városház, II. emelet, 64. sz. alatt) a vevő pincéjébe szállítva métermázsánként 4 koronáért.

Dr. Raab Géza ügyvédi irodáját Baross-ut 18. számú házba (Arany János-utca sarok) helyezte át. Telefon 445.

Egy utazó halála.

A Royal-szálloda vendége.

A Royal-szálloda kártyaszobájában ma éjjel egy kereskedelmi utazó szörnyet halt. Sigmund Rubie egy sollingeni késkeréskedő tigyőke az este városunkba érkezett, hogy üzleti teendőit elvégezze. A Royal-szállodában szállott meg.

Mielőtt azonban lefeküdt volna néhány üzleti levelet akart megírni s ezért szobájából lement a földszinti kártyaszobába, hozzáfogott a levelek írásához.

Azonban alig írt néhány percig Sigmund, mikor hirtelen az asztalra rogyott.

A pincérek ijedten szaladtak hozzája, hogy segítségére legyenek, az utazó azonban már nem adótt életjelet magáról.

Azonnal jelentést tettek az esetről a rendőrségen, hol rögtön megtették a szükséges intézkedést a halott elszállítására.

Az orvosi vizsgálat rögtöni halált okozó szívzélhűdést konstatált.

Sigmund iratait és 398 korona készpénzt a rendőrség vette őrizetében.

Színház.

Műsor:

Szerdán: Mary-Ann.
Csütörtökön: Vig özvegy
Pénteken: A szabin nők elrablása.
Szombaton: Koldusgróf.
Vasárnap este: Koldusgróf.

*

May-Ann premiérje volt tegnap este elég számos közönség előtt. A darab a hírneves szerzőnek nem a legsikerültebb alkotása, mert a darab cselekménye a reális életnek éppen nem felel meg, sőt egyes cselekmények indoka lélektanilag meg sem magyarázható

Az előadás egyébként a jobbak közé tartozik. A hölgyek közül elsősorban emlí-

tendő Radó Aranka Mary-Ann szerepében. Feladatát helyesen oldotta meg és a szerepnek megfelelő spontán és természetes játékkal mindvégig lebilincselve a hallgatóság figyelmét. Hasonlóképpen jól játszott Halmi Kornélia is a szálló tulajdonosnője szerepében. Fűredy Ilonka a falusi bárgyuságot tulozva mutatta be, szinte hihetetlen, hogy ilyen lény Párisban található lenne. A többi hölgyek tudták a szerepeiket és el is mondták — hiba nélkül. Földesi, mint Lenclót tgen jó volt, minden jelenését helyes felfogással játszta. Ujházi szintén ügyesen és helyesen játszott, míg Tihanyi tulságos élénksége és ölelgetése játéka rovására volt. Vadász mint Brehmson hibásan alakított.

Legujabb.

— **Távirat és telefonjelentések.** —

Költségvetés tárgyalása. (Budapest, december 2.) A mai ülésen Justh Gyula elnökölt. Napirenden a földmivelésügyi költségvetésének tárgyalása volt.

Tábory Károly a ármentesítési intézmények államosítását kívánja; a költségvetést elfogadja.

Polonyi Géza a telepítések ügyét sürgeti, kívánja, hogy a kisbirtokosok hitbizományát mielőbb valósítsa meg a kormány; a javaslatot elfogadja.

Röck István felszólalása után Darányi Ignác miniszter válaszolt a kifogásokra; többi között a kisbirtokosok hitbizományaira vonatkozólag örömmel jelenti ki, hogy rohamos lpbéssel haladnak a kisbirtokok a fejlődés útján. Darányi beszédet két óraker szakította félbe és délután fogja folytatni.

Képviselőház folyosójáról. (Budapest, december 2.) A ház folyosóján élénken tárgyaltak a néppárt állásfoglalásának ügyét.

Szmrecsányi kijelentette, hogy a néppárt ezidőszert nem lép ugyan ki a koalícióból, de örömmel fogja látni azt a percet amelyben a koalíció felbomlik.

A ház folyosóján az a hír terjedt el, hogy Nemes Bertalan a délutáni ülésen a Bosznia határán folyó csatározások tárgyában interpellálni fog.

Nemes Bertalannak állítólag hiteles adatai vannak arról, hogy a montenegrói határon osztrák-magyar katonák estek el.

Ünnep a kaszárnnyákban. (Budapest, december 2.) Nagy örömet keltett az ország kaszárnnyákban a hadügyminiszter ama rendelete, amely szerint a király császári jubileuma alkalmából a katonáknak elengedte a jelenben kirótt összes fegyelmi büntetéseiket.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti terménytőzsde árjegyzés.

Zárlat d. u. 1 órakor.]

Az árak 50 kilógrammonként.

Buza (októberi)	1127—28
Buza (áprilisi)	1297—98
Rozs (októberi)	975—76
Rozs (áprilisi)	1089—90
Zab (áprilisi)	889—90
Tengeri (májusi)	756—57

Kiadótulajdonos: a „GYŐRI NAPLÓ” ujságvállalat.

Schwechati és pilseni sör

Állandóan frissen csapolva, kitűnő kávéházi italok, izletes ételek, tisztán kezelt borok. — Figyelmes kiszolgálás. — Mérsékelt árak. — Zártkörű társaságoknak külön helyiségek.

Stoiber Márton diszesen átalakított **Vigadó** kávéháza és éttermében Győrött, a Széchenyi-téren.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

293675. szám. C. III. 908.

Osztrák-magyar-olasz-francia
személy- és podgyászforgalom.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága közhírré teszi, hogy a fent megjelölt forgalomban 1909. január hó 1-ével Budapest keleti p. u. állomásról úgy Ujdombovár-Fiume-Cormonson mint Ujdombovár-Fiume-Monfalcone-Cervignanon át közvetlen I. és II. osztályú gyorsvonatu menetjegyek fognak kiadni Cannes, Florenc, Milánó, Napoli, Nizza, Róma és Venezia állomásokra. Az említett viszonylatokban ugyanakkor közvetlen podgyászsámlálás is fog rendszerezettetni.

Budapest, 1908. évi november 11-én.
Az igazgatóság.

Utánnyomás nem díjaztatik.

Jucker I.
könyvkötészetében
Győr, Rác-u. 9.
imakönyvek, iskolakönyvek,
mindennemű könyvkötő munkák gyorsan és jutányosan
*** készülnek. ***

Szt. Lukácsfürdő gyógyfürdő, Buda.

Téli és nyári
gyógyhely.
Természetes
forró-meleg

kénes források, iszapfürdők, iszapborogatások, zuhany-massage, vízgyógyintézet, szénsavas fürdők, villanyfénycsőfürdők, gőzfürdők, kő- és kádfürdők, gyógyvizuszodák. Olcsó és gondos ellátás. Csuz, köszvény, ideg- és bőrbajok stb. felől kimerítő prospektust küld ingyen a Szt. Lukácsfürdő igazgatósága, Budán.

Szent-Lukácsfürdői

'Kristályforrás'

ásványvíz.

Étvágyat javít. — Gyomorrontást akadályoz. Kapható minden jobb fűszer és vegyeskereskedésben.

Főraktár:

Alexy Géza fűszerkereskedőnél Győr.

SCHMIDL L. GYŐR
Hazánk elsőrangú gyára.
Kakaópor, csokoládé
és finom cukorkák.
Egy napi termelőképesség 5000 kgr.
Illusztrált árjegyzék ingyen!

Angol és francia ruhák,
a legegánsabb kivitelben**Kandl Róza**

női varrótermében

Győr, Czuczor Gergely-utca 22. szám alatt
készülnek.

Megkezdődött a

Nagy Karácsonyi Occassio Vásár

Singer ZajosGyőr, Deák Ferenc-utca 5. szám.
Kármelita épülettel szemben.

30% megtakarítás! Mesés olcsó árak!

3000 méter ruhakelme, aljakra, koszttimekre és bluzokra alkalmas **maradékokban.**

500 tucat női- és férfi zsebkendő tucatja 60 krtól kezdve.

1500 pár női klace kesztyű párja 75 kr.

200 darab klath alsó szoknya darabja frt. 1.50-3.50-ig.

250 darab tiszta vászon női ing darabja frt. 1.35.

200 darab schiffon női ing darabja 80-1.80-ig.

200 darab tiszta selyem gummi-öv darabja 95 kr. minden színben.

200 darab fehér batiszt kötény 25 krtól 90 krig.

200 darab fekete Clott kötény 45 krtól 1.50-ig.
300 darab mosó kötény 25 krtól 70 krig.

Továbbá óriási választék valódi francia szabású Reformfűzőkből, harisnyák, ridikülök. Színházi és meleg fejszálak, csipkék, szalagok és ruhadíszekből.

SZENZATIÓ az összes raktáron levő kezdett és előnyomatott kézimunkák, valamint a hozzávaló anyagok teljes kiárúsítása végett 50%-al leszállított áron adtnak el.

Férfi divatcikkek u. m. ingek, nyakkendők, gallérok, kényelők, zoknik, meleg alsó ruházatok, még soha nem létezett olcsó árakban adtnak el.

30% megtakarítás! Mesés olcsó árak!

Karácsonyi ajándékoknak legolcsóbb bevásárlási forrása.

150.000 korona vagyonnal bírő hajadon, földbirtokos leánya, 21 éves, férjet keres. Azonkívül még több száz vagyonos parthie előjegyzésben úgy hogy minden igénynek bármikor megfelelhettünk. Forduljon minden házassulandó Schlesinger céghez, Berlin 18.

GANZ és TÁRSA

vasöntő- és gépgyár részvény-társaság Budapest.

Motorok benzin-, spiritusz-, gáz-, szivógáz- és kohógáz üzemre minden nagyságban 3000 lóerőig. Emelődaruk kézi-, gőz-, petroleum vagy elektromos hajtásra. Közúti hengerlőgépek. Gőzekék. Gőzmotoros személyszállító vasúti kocsik, kis- és nagyvasutak számára. Mindenféle vasúti kocsik személy- és teherszállításra. Vasúti felszerelések. Kéregöntési kerekék (Griffin rendszere). Hengerszékék, malmok számára kéregöntési

hengerekkel. Mindenféle malomgépek. Egész malmok berendezése és felszerelése. Brikettsajtók szén-, fűreszpor s éfélék brikettezésére. — Turbinák minden egyes esetben a hely szükségletnek megfelelően szerkesztve. Magasnyomású szivattyúk. Transzmissziók. Füstemésztő készülékek. Gyári berendezések.

Árjegyzékkel és költségvetésekkel szívesen szolgálunk.

Ganz-féle Villamossági Részvény-Társaság Budapest, II. kerület Lövőház-utca.
Budapest-budapestvidéki üzlet, IV. ker., Koronaherceg-utca 5.

Elektromos világító- és erőátviteli berendezések egyen- és váltakozó áramra. Kolibri ivlámpák reklámcélokra. Elektromos üzemek berendezése uradalomokban. Meglévő berendezések átalakítása.

Elektr. üzemű szivattyúk. Tejgazdasági berendezések. Emelőgépek, ventilátorok, mezeti vasutak, szántó-, cséplő-, aprító- és takarmányozó-berendezések. Elektromos kis és nagyvasutak. Bányavasutak.

Árjegyzékkel és költségvetésekkel szívesen szolgálunk.

Győri Ujság könyvnyomdája és kiadóvállalat, Győr, Fácán-utca 16.

Asztalos
BUT

Alakult 186